

商城县法院 淮滨县法院 进一步提升群众满意度

一名老法官的坚守

□王俊峰 黄涛

淮滨县法院的阅览室里,摆放着这样一张照片——一个衣着简朴的中年男子,在烈日炎炎下骑着自行车,奔波在田间的小路上。据说,这是淮滨县法院留下来的传家宝,每一名新来的法官,都会来听听照片背后的故事。

图片中的男子名叫王全林,是淮滨县法院的一名退休法官,已经70岁了,有过近40年的法官工作经验,照片记录了他在基层法庭巡回办案时的情景。这样一张朴实的照片,生动地反映了老法官的坚守。

王全林法官办案时注重实地走访调查,经常骑摩托车或自行车去几十里的乡村,走访当事人。“1987年以前,我们办案主要靠国家政策,那时群众往往会因为一些小事起纠纷,但只要说到社会主义建设,还是能够服从大局的。对一些调解不了的,我们就开庭审理,就地办案。那时条件简陋,我搬把椅子坐在中间,先做和事老,不成再包青天。”王全林经常这样描述他的经历。日子久了,为老百姓解决问题的次数多了,王全林也跟不少村子的村民都熟悉了起来,每次他下乡办案,村民们都争着邀请他到家里坐一坐,聊一聊。提到这

一点,王全林经常对大家说:“人民是淳朴的,你帮了他一点,他会记你一辈子。”王全林曾经办过这样一起离婚案件,女方控诉男方对她和孩子不好,要求离婚,男方不同意离婚。他走访村里的群众得知,男方平时很老实,对女方和孩子也很好。于是他便本着“宁拆十座庙,不毁一桩婚”的原则进行调解,来回做双方的思想工作,以孩子为中心,晓之以理,动之以情,并最终让两人重归于好。

“法律是无情的,但法官可以有情。我们既要尊崇规则之治,又要注重解决纠纷的效果,务实,为民,使人民感到幸福的法律才是最好的法律。”王全林是这样理解法律的。如今,越来越多的青年法官走上了工作岗位,与老一辈法官相比,他们更愿意去借助新技术手段处理手头的工作。王全林不否认技术带来的便利,但他更愿意骑着摩托车或自行车,把司法为民、公正司法的真心带给每一位当事人。



政法一线

罗山县法院 切实加强党风廉政建设

本报讯(刘俊)为进一步加强党风廉政建设,近日,罗山县法院召开2016年度工作会议暨党风廉政建设工作会议,对2015年度工作进行了总结,并对2016年度工作进行了部署。同时,该院党组书记、院长马萍与党组成员、专职审委会委员现场签订了党风廉政建设主体责任书。

息县法院 开展祭奠革命先烈活动

本报讯(王淑娟)清明节前夕,息县法院党员代表一行10人来到息县烈士陵园,开展祭奠先烈活动。在高大雄伟的“刘邓大军渡淮纪念碑”前,大家怀着无比崇敬的心情,向革命先烈表达了深切的怀念和崇高的敬意。在革命烈士墓碑前,党员代表向革命烈士敬献了鲜花。

淮滨县法院 积极参加“千万妇女健身月”活动

本报讯(李平)为进一步增强广大女干警的健身意识,日前,淮滨县法院组织女干警参加了县妇联举办的“千万妇女健身月”活动。活动中,该院女干警本着“认真、严肃、公正、准确”的原则,发扬“友谊第一、比赛第二”的优良传统,你追我赶,现场气氛活跃。参加趣味运动,不仅丰富了女干警的业余生活,而且缓解了繁重的工作压力,同时也展现了该院上下团结一致、齐心协力,开拓进取,奋勇争先的精神风貌。

潢川县检察院 开展送法进校园活动

本报讯(尹思泉)近日,潢川县检察院未检科的检察官来到八里学校开展送法进校园活动,为全校学生上了一堂题为《预防犯罪 让法律与成长同行》的法制教育课。法制教育课上,检察官结合生动的案例,用通俗易懂的语言,让学生们认识到少年犯罪的危害,做到自觉守法,远离犯罪。检察官们还不时提问,与学生互动,学生们积极回答,现场气氛热烈。课后,检察官们还主动与留守儿童谈心,鼓励他们要自信坚强,乐观向上,好好学习,用优异的成绩回报在外辛勤劳作的父母。

商城县检察院 加大执法办案监督力度

本报讯(刘东辉 余英汉)今年以来,商城县检察院积极适应执法办案新常态,以统一业务应用系统为抓手,加大对执法办案的监督力度,不断提升执法规范化水平。该院一是对案件流转环节及关键节点进行全程、实时、动态监控,及时纠正线下流转、系统外办案等问题。二是组织专人对系统案件信息与实体卷宗进行比对,及时发现案卡填报信息不全等问题,并逐一加以纠正。三是加强对涉案款物的监督,在案件受理时同步录入相关涉案款物信息,实行一案一卡,确保涉案款物处理规范。

淮滨县检察院 提升民事案件审查质量

本报讯(李强)今年以来,淮滨县检察院民事科将维护群众的合法权益作为检验民事检察工作成效的标准,采取有效措施,全面提升民事案件审查质量,取得了良好的法律效果和社会效果。目前,该院依法审查终结三起民事行政检察案件,提请上级检察机关抗诉的意见均被采纳。该院一是实行检察官办案责任制,检察官对办理的案件终身负责。办案人员对每起案件从案件性质、事实、证据及程序都严格把关。二是坚持公开廉洁办案,让当事人切实感受到公平正义。受理案件后,承办人主动向当事人告知办案人员的姓名及法律职务,询问当事人是否申请回避。

增强一流服务意识。该院坚持文明接待,热情服务,牢固树立亲民、为民、便民、利民的服务意识,以尊重、理解、关心、负责的态度,认真对待每一位当事人,认真接待好每一位来访群众,认真解决好每一起案件,真正做到“案结、事了、人安、心舒”,坚决杜绝“冷、硬、横、推”的现象发生。提高一流服务质量。该院对当事人来信来访反映的问题,需要及时解决,在3日内回复或告知当事人,一般来信来访,在10日内回复或告知当事人。坚持预约立案制度和节假日休息日接待立案制度,实行“一站式服务”,努力做到让当事人少等一分钟、少跑一趟路、少花一分钱、少误一天工,为当事人提供方便。目前,该院解决信访案件23件,解决来访群众52人次,当事人均表示满意。落实一流服务效果。该院在办公楼一楼设立1个领导接待室和3个部门接待室,确保每个工作日都有一名院领导在接待室接待当事人,做到认真倾听当事人意见和心声,及时解决问题。实行每月一次院长、各部门负责人联席接待制度,对重复上访老户实行预约和专题接待。对确有问题的案件,及时启动审判监督程序进入再审,以减轻当事人诉累,减少涉诉信访案事件的发生。设立诉前调解室,对双方当事人共同来院立案的,立即在立案前开展调解工作,力争把纠纷化解在诉讼程序之前。积极探索立案速裁调解机制,对事实清楚、证据充分、权利义务关系明确、诉讼标的额小、双方争议不大的案件,实行即收即调即结的速裁调解方式,最大限度方便当事人诉讼。



清明节前夕,根据新县县委、县政府统一部署,新县法院组织20余名干警到新县烈士陵园,开展清明节祭扫活动,向革命烈士敬献了花篮,表达对革命先烈的缅怀之情,寄托对革命先烈的哀思。图为活动现场。阮芳 高海硕 摄

淮滨县检察院开展送法进校园活动

本报讯(李富强 李应错)近日,淮滨县检察院普法宣讲团来到未成年人帮扶教育基地县中等职业技术学校,开展以“加强青少年法制教育、提高青少年法律素质”为主题的普法宣讲活动。活动中,检察官采取“以案说法”“问答互动”和播放法制幻灯片、视频短片等多种形式,围绕《青少年犯罪的危害》《青少年犯罪的预防及自我保护》《学法守法、远离犯罪、学会感恩、珍惜拥有》三个课题,结合真实案例,向学生们重点介绍了防盗、防骗、防性侵犯、防伤害等法律法规常识,并以如何对待身边发生的打架斗殴、盗窃抢劫等问题为切入点,深刻剖析了未成年人犯罪的外部原因,指出了犯罪给未成年人及其家庭带来的巨大伤害,教育引导学生们既要遵纪守法,又要增强防范意识,自觉抵制不良行为及违法犯罪行为,学会运用法律武器保护自己,健康成长。



近日,潢川县检察院检察官和县供电公司志愿者一起来到县三中,向学生们讲解紧急呼救常识、安全用电知识和遇险时自救互救方法。魏霞 玉玲 摄

新县检察院推动检察技术规范化

本报讯(郑建国 杨俊鹏)今年以来,新县检察院立足检察工作实际,坚持以信息化建设为重点,以紧贴办案工作为中心,以提高服务水平为目标,认真做好检察信息化应用、全程录音录像等工作,有力推动了检察技术工作规范化发展。抓队伍建设,强化内部管理。该院注重提升检察技术队伍综合素质,以信息化管理为基础,提高工作效率,以保障统一业务应用系统为切入点,提高服务能力,以强化作风建设为根本,提高技术服务意识。抓服务办案,推进深度融合。该院充分发挥信息技术在配合办案中的职能作用,加大对电子取证设备、话单分析软件、身心监护仪和测流仪等新技术设备的使用力度,逐步建立信息技术人员与办案人员分工负责、相互配合、相互制约和监督的工作机制,进一步提高办案质量,切实保障犯罪嫌疑人的合法权益。抓业务学习,提升调研水平。该院围绕探索应用信息技术服务自侦办案,提供技术协助的途径和方式及队伍管理等重点主题,广泛开展专题调研活动,积极结合工作实际,撰写调研文章,以交流促进,为信息技术工作创新发展提供理论支持。



“你让我们这个大家庭和睦如初”

本报讯(陈洋 柳健)近年来,商城县法院牢牢把司法为民的主线,紧紧围绕“让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”的目标,认真践行司法为民,进一步提升群众满意度,群众满意率连续多年位居全市前列。完善诉讼便民利民机制,加强诉讼服务中心建设。该院在全市率先建成集安检、导诉、立案、便民服务等多功能于一体的诉讼服务中心,为当事人提供诉讼引导、立案登记、诉讼费收取、材料收转、诉前调解等“一站式”服务。诉讼服务中心自去年6月底运行以来,共接待来访人员11000余人次,登记立案1655件,当场登记立案率达99%。去年9月,该院被省高院表彰为全省法院诉讼服务中心建设示范单位。

刘俊

“谢谢高庭长,你帮助我们化解了多年的家庭矛盾纠纷,消除了我们家庭成员心中的芥蒂,让我们这个大家庭和睦如初。”4月6日,罗山县法院成功调解了一起家事纠纷案,案件当事人方某如释重负地说。

2011年年底,蒋某因病住院,蒋某的妻子方某向蒋某的5个亲兄妹借款14.6万元。蒋某去世后,蒋某的5个兄妹私自领取了蒋某医疗报销款、医疗保险金及医院退费共计13万元,并将此款项交给了蒋某的母亲赵某,双方遂产生矛盾纠纷,方某向法院提起了民事诉讼,要求蒋某的5个兄妹返还医疗报销款、医疗保险金等不当得利,蒋某的5个兄妹也向法院提起了诉讼,要求方某返还借款。随后,蒋某的

母亲赵某向法院提出了遗嘱继承和法定继承,要求继承蒋某生前正在盖的两间六层房产。

法官在查明事实的基础上,分别支持了方某、蒋某5个兄妹的诉讼请求。因遗嘱的执行人、见证人均与赵某有利害关系,赵某拒绝就房产进行评估,该院一审驳回了赵某遗嘱继承和法定继承的诉讼请求。

考虑案件属于家事纠纷,为维护亲情和家庭和睦,承办法官积极对案件进行调解,相继打出“亲情牌”和“法理牌”,分别做当事人的思想工作,力争实现案结事了人和,彻底化解家庭矛盾纠纷。最终,方某与赵某以及蒋某的5个兄妹达成调解协议,方某一次性支付给赵某各项费用9.5万元,赵某不再对争议房产提出继承,方某及5个兄妹的不当得利返还案、民间借贷纠纷案互不执行,该案件得到成功化解和执结。



浉河区检察院全力服务区域经济发展

本报讯(刘潇)近年来,浉河区检察院充分发挥检察职能作用,在为经济发展保驾护航中找准检察位置,找准工作切入点和着力点,全力服务区域经济发展,取得了良好效果。

严厉打击危害经济发展的违法犯罪活动,强化法律监督职能。该院围绕促进生态文明建设,深入开展查办危害生态环境渎职犯罪专项工作,积极查办涉林渎职犯罪案件,严厉打击造成重大环境污染和严重破坏能源资源的犯罪行为,有效促进了辖区生态文明建设。

积极应对经济形势的发展变化,采取针对性司法措施。该院牢固树立大局意识和责任意识,主动把握形势,有针对性地研究落实保障经济发展的政策措施,组织领导干部走访重点企业,了解经济领域不稳定因素和企业法律需求,全面开展涉企案件的专项排查和跟踪指导工作,积极开展涉企案件侦查监督专项工作。

拓展服务经济发展的途径和载体,深化法律监督工作内涵。该院在抓好常规性执法办案工作的同时,立足职能积极拓展服务经济发展的途径和载体。一方面深化法律咨询和法律服务工作,通过送法进社区、进农村、进企业、进重点项目,建立联席会议、定期走访、挂钩联系等机制,帮助基层和企业解决在执行国家法律法规政策、协调劳资关系等方面的涉法问题。另一方面,积极开展涉及经济领域的犯罪预防工作,在乡镇、企业开展巡回宣讲,加强法制教育,取得了良好的社会效果。



为有效预防扶贫领域职务犯罪,今年以来,商城县检察院重点对全县5个扶贫建设项目开展了工程建设同步预防,为打赢脱贫攻坚战提供有力保障。因为近日该院干警到扶贫建设项目施工现场开展同步预防时的情景。杨秋村 刘东辉 摄